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Kleine Anfrage 950 
 
des Abgeordneten Christian Obrok   SPD 
 
 
Ein Bildtermin jagt den nächsten – was kostet die Inszenierung des „Insta-
Präsidenten“? 
 
Die Dokumentation von Terminen des Ministerpräsidenten in Form von Fotos und Videos 
für die Sozialen Medien ist schon seit geraumer Zeit immer wieder Bestandteil kritischer 
Berichterstattung. So kam bereits durch die Antwort der Landesregierung auf eine Anfrage 
des FDP-Abgeordneten Ralf Witzel im Sommer des letzten Jahres heraus, dass 
Ministerpräsident Hendrik Wüst allein in der kurzen Zeit vom 1. März 2022 bis zum 14. Mai 
2022 rund 50 Termine absolviert hat, für die den Steuerzahlerinnen und Steuerzahlern nur 
in diesen 2,5 Monaten Kosten in Höhe von mehr als 50.000 Euro zur Erstellung von Bild- 
und Videoaufnahmen entstanden sind (Drs. 18/575).  
 
Ohne Zweifel gehören Repräsentationspflichten zu den Aufgabenbereichen einer 
Ministerpräsidentin bzw. eines Ministerpräsidenten. Gleichwohl stellt sich dabei stets auch 
die Frage nach den Kosten, die hierdurch jeweils für die Steuerzahlerinnen und 
Steuerzahlern entstehen und ob diese sich in einem angemessenen Rahmen befinden. Das 
gilt insbesondere vor dem Hintergrund, dass sich die Zahl der Repräsentationstermine seit 
der Amtsübernahme von Hendrik Wüst von seinem Vorgänger Armin Laschet massiv 
erhöht hat (vgl. Drs. 18/1045). Das hat nicht unwesentlich dazu beigetragen, das Image von 
Hendrik Wüst als „Schönwetter-Ministerpräsidenten“ von Instagram („Insta-Präsident“) zu 
festigen.   
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Welche offiziellen Pressekonferenzen für Vertreterinnen und Vertreter der Medien 

hat Ministerpräsident Wüst in seiner Funktion als Regierungschef von Nordrhein-
Westfalen seit seiner Wiederwahl am 28. Juni 2022 gehalten? (Bitte unter Angabe 
von Datum, Ort und Anlass der Pressekonferenz.) 
 

2. Zu welchen Bild- bzw. sonstigen Repräsentationsterminen von Ministerpräsident 
Hendrik Wüst hat die Staatskanzlei die Medien seit dem 15. Mai 2022 eingeladen ?  
 

3. Wie viele einzelne Einsätze externer Fotografeninnen und Fotografen bzw. 
Videografinnen und Videografen bzw. Kamerateams hat es seit dem 15. Mai 2022 
für Ministerpräsident Hendrik Wüst zur Begleitung seiner Termine gegeben? (bitte 
unter Angabe der jeweiligen Ereignisdaten und Einsatzorte) 
 

4. Wie hoch sind die im Haushalt der Staatskanzlei entstandenen vollständigen Kosten 
für die vorgenannten Terminbegleitungen des Ministerpräsidenten durch die 
Beauftragung externer Fotografeninnen und Fotografen bzw. Videografinnen und 
Videografen bzw. Kamerateams? 
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5. Wann und wo wurden die Bilder bzw. Videos von den vorgenannten Terminen 
veröffentlicht? 

 
 
 
Christian Obrok 
 
 


